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TAVASZVÁBÁS.
A háboiu telő oszlik. A napsugár szép 

szint i világítanak s a kihalt Iák száraz gá­
lyáin H'inte állt szően duzzadnak a tügyek

Jön a tavasz. A tavasz, amikor ekét 
kell akasztani a földbe és magot kell vetni 
az éhes talajba.

Eletet kell termelni az élőknek. Az 
élet tetmelés pedig nagy és nehéz munka, 
amelyre jól hozzá kell készülni, hogy jó! 
lehessen azt elvégezni.

Vitéz véreink ott a harcmezükön ag­
gódó gonddal sóhajtanak felénk az első me­
leg napsugárba: :

— Vájjon mi lesz otthon, mi lesz a 
földdel ?

Mi azonban munkára készen, bizó erő­
vel üzenjük nekik vissza;

— Ve aggódjatok, elvégezünk mindent 
helyettetek, érettetek, hazánkért, szent föl­
eiül,kért. A ti hős karjaitokkal társulva, 
édes ha:-;.földünk ősi ereje fogja meggyőz­
ni és ír gnyerni ezt a háborút.

Ennek az erőnek kifejtésér e pedig már 
most, a tavasz hajnalán, készülnünk kell. 
Ha jól megyünk a közeledő tavasz elébe, 
mindent meggyógyító uj erejével segíteni 
fog rajtunk a meleg íuvalatnak ez a bal­
zsamos ereje.

Senki se feledj - el, hogy még a békés 
tél is nagy veszteségeket hagy maga után. 
Hát még a mostani 1 Hogyan fogjuk pótol­
ni elpusztultjaink nagy sorát ? Munkával, a 
iegmegfeszi tettebb munkával, előrelátással 
és takarékossággal.

Most ez a három szó : előrelátás, ta­
karékosság1, munka, - a nyert háború, a 
békés dicsőség bárom záloga. Nem szavak
u ■ -v« «MW«! *******

Hadicselek a nagy háborúban.
A német harctéren nemrég észrevették, 

hogy különböző csapatrészek francia egyenru­
hában harcolnak. Az ilyenféle hadi cselnek meg­
volna az értelme : a szövetségesek csapatai két­
ségtelenül érzik, hogy a német katona, amint 
angollal kerül szembe, a legnagyobb elkesere­
déssel és dühvei verekszik. Az egyenruhacsere 
nyilván arra való, hogy a németeket bizonyos 
csapatrészek mozdulataira nézve tévedésbe ejtse. 
Hogy azonban célt érnek-e cselükkel az ango­
lok, alig hihető, mert az angol katona jellemző 
arcát már messziről megismerik a németek.

A hágai egyezmény (amely egyöntetűen 
szabályozza a háború bizonyos helyzeteit) csak 
az ellenség egyenruhájának viselését tiltja. A 
tulajdon egyenruha változtatása, lovasságnak 
gyalogsági mhába bújtatása s viszont, mindez 
régi hadicsel, amellyel minden hadsereg él a 
maga módja szerint. Rendkívül érdekes meg­
figyelés, liotry még ebben a rengeteg háború­
ban is, melyben az egymással szemközt álló 
ellenfelek a legújabb találmányé fegyverekkel 
pusztítják egymást, a lee kezdett Jegesebb hadi­
eszközökhöz térnek vissza a harcoló seregek. 
Aminek oka jórészt abban van, hogy ez a vi­
lágháború heiyi harccá változott, melynek so-
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ezek már, de életbevágó igazságok. Nem­
zetek sorsának megmentő!. Szivével értsen 
meg bennünket minden olvasó, s nemcsak 
eszével, amikor ezeket a hetüket olvassa, 
fia mégsem hinne ennek az írásnak, sa- 
nyaruan fogja sinyleni hazafiatlan nemtörő­
dömségét.

De nem is hisszük, hogy akadna ilyen 
hitványlelkü, közönyös ember. A munkake­
rülőt most úgy kellene elpusztítani, mint 
valami káros lérget, mert szeretett hazánk 
élő fáját rágja az csak., Hal Iszik, hogy né­
mely községben a hadisegély utján odaju­
tott pénzből olymódon é'nek némely embe­
rek, hogy mils m törődnek a jövővel, a 
földdel, hozzátartozóikkal és falubeliekkel 
sem. Az ilyen bitangra — ha igaz volna 
ez a bír — kevés volna a magasságos Is­
ten tüzostorának rácsapása is* Nyomorul­
tan kellene elpusztítani az ilyet, meri ha­
zaárulást követ el, ami háborúban felakasz­
tással jár. Már pedig most minden ember 
ka ona és minden katonára!; a posztján 
kell lennie. Az egyiknek a harci tűzben, a 
másiknak — nekünk — itthon a munka 
mellett.

Magyar ember hazaáruló még sohasem 
volt! Ne essék hát több szó erről a ga- 
ládságról.

Csak még annyit, hogy aki lóhűtő 
módra, herén él a segélyként kapott pénz­
ből, azt a hatóság megfigyeli s tőle a se­
gélyt elveszik. Szerintünk az édes-kevés bün­
tetés, de ha a csúfság és a szégyen mel­
lett enni sem fi g tudni, jobb lesz úgy ?

Uj tavasz jön. Uj idők kezdődnek, uj 
erők fakadnak, uj dolgok történnek az egész 
világon. Uj, soha nem képzelt erővel kell

hozzáfognunk dolgozni létünk és hazánk 
érdekében,

A háború nehéz és kemény. De még 
mindig bírjuk és kifogjuk bírni, mert se­
gít rajtunk a hűséges anyaföld termése De 
csak akkor, ha nem óv bennünket készü­
letlenül a tavasz.

Gazdák, emberek, gondoljatok a ta­
vaszra ! Készítsétek az ásókat az ekéket a 
löki felszántasára, forgassátok, szellőztessé­
tek meg a magvakat, amelyeket az anya- 
földbe kell vetni, hogy ó etünket, országun­
kat. fenntartsa. Várjátok a napot, amelyen 
szűnik a C. y a jég és mindenki a helyére 
állhat, bog teljes erejével megkezdhesse 
az uj idők, uj tavaszok, uj, békés mu diáját.

Es mindem kfelett legyen készen min­
denki, várja mindenki felkészülten a tava­
szi munkát.

MAGYAROK, ELŐBB!
Végig zeng ez a kiáltás a világ fölött 

és megremeg: fáradt, kiéhezteti orosz
hordákat, amelyek riadtan, ész nélkül me­
nekülnek a mi egyre jobban előretörő csa­
pataink e ők

Magyarok, előre ! harsan fői ez a két 
szó és a Kárpátoktól a Visztuláig mintegy 
diadalmas hozeána zeng a magyar hősök 
ajkairól a holdfényes, tavaszodó éjszakák­
ba. Es a hónapokig orosz iga alatt roska­
dozó Bukovina földjén magától ki csírázik a 
búza, mert minden, ami újra éledő életet 
érez ezen a földön, a mi diadalmas előre­
nyomulásunk nyomán, a véresen visszavo­
nuló oroszok mögött az uj felszabadulás 
szabad boldogságában készül a régi, békés, 
termékeny életre.

ran számos helyütt hetek bosszant néz farkas- 
szemet. egymással ember emberrel. Az egy 
helyben ácsorgás felszította a katonákban ösz- 
tönszerii harcikedvüket és azt az ősi emberi 
törekvést, hogy az ellenséget cselfogásokkal 
tegyék ártalmatlanná. Hetek hosszat olykor 
mindössze száz méternyire állnak egymástól az 
ellenfelek. Ilyen helyzetekben a messziről ölő 
fegyverek nem jutnak szóhoz, a döntés az egye­
sek kezében, a személyes bátorságban, ügyes­
ségben, leleményességben és erőben van.

Egy helyen, ahol vadászok voltak a tűz- 
vonalban, jó messzelátóval körülbelül ezer mé­
ternyire egy alacszny bokor volt látható az 
ellenséges lövőárkok előtt. A bokor állni látszott 
és csak hosszabb megfigyelés után derült ki, 
hogy lassan előrefelé, mozgott. Mögötte hason, 
mint a kígyó, egy ellenséges katona csúszott. 
A mi vadászaink azonban jól lőnek és odatol 
a bokor elhanyatlott. Föl sem egyenesedett 
többé.

A zöld lomb, mint álcázóeszköz, egyik 
legtöbbet használt hadiszerszáma volt ennek a 
háborúnak. Az a sok ezer fenyőfácska, amit 
harcosaink karácsonyra kaptak hazulról, nem 
annyira karácsonyfának szolgált, mint inkább 
hadicélokra. A kis fenyőfák mögött kitünően

elbújik a katona, s ha kell, mögötte aránylag 
biztonságban jut a terepen előre Ha elég van 
belőle, még a repülő emberek sasszeme szá­
mára is föltedezhetetlcnnó tesz egész helyzete­
ket, lovat, lovast, vonuló szekéroszlopokat, tü­
zérséget és tábori konyhákat.

A hadicselnek e fajtáira nézve nem talál­
tak védelmet. Megengedett hadicselnek minő­
siti a hágai egyezség az áltámadásokat, a szín­
lelt visszavonulást, vagy menekülést, az ellen­
ség jelszavával való élést, tulajdon erejéről és 
hadállásairól hamis hírek terjesztését, az ellen­
ség megszökött katonáinak magához bocsátását 
és a lakosság elégedetlen részeinek fölhaszná­
lását. A nemzetközi jog még ennél is messzebb 
megy: megengedi például »hadi előnyök szer­
zése céljából ellenséges magán- és katonai 
személyek megvesztegetését a, sőt harmadik fél 
által elkövetett bűntetteknek (például orgyil­
kosság, gyújtogatás, rablás) kiaknázását.

A környezet színéhez és alakjához alkal­
mazkodás, uz ellenségnek haszontalan hadállá­
sokba csalása, a. ellenséges tűz megtévesztése, 
mindez annyi lehetőségét rejti magában a csel­
vetésnek, hogy méltán beszélhetünk a hadicse­
lek bámulatos fejlődéséről. Hiszen megtörtént 
az, hogy katonáink beszélőgépet állítottak egy
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Nem arra az ijedős, min len percben 
az uj menekülés gondolatával foglalkozó 
kapkodásra, amibe Csernovic első felszaba­
dítása után kezdtek az emberek. Nem ab­
ba a féléiéibe, amiből minden pillanatra új­
ra kiverhet egy orosz offenziva, nem arra 
a szomorú visszatérésre, ami inkább o-ak 
vegetáló látogatás a szülőföldön, a temető­
ben, ahol a kozákhordák csak az időt és a 
romokat hagyták meg, a ho1 a hazatérő 
egy kicsit kisírhassa magát. Nem arra, 
hogy amit még lehet, megmentsenek a fel­
dúlt otthonból és elvigyék oda, ahol az uj 
életre berendezkedtek a me elülitek. Nem 
arra.

Mert a mi csapataink mostani hódítá­
sa több egy epizóinál, több egy kirándu­
lásnál a kárpáti bércek közül a csernovici 
szántókra; és a menekültek boldog vissza- 
vándorlása több egy hullámverésnél, am - 
lyet miután sós könnyével megáztatta a ko­
pár sziklákat, uj medrébe visszasziv a meg­
áradt folyó. A mi bukovinai offenzivánk 
fölényes, nyugodt előrehaladása az egész 
kárpáti harcvonalra nagy jelentőséggel bí­
ró hadi fordulat, ami nem a szerencse, ha­
nem az előrelátó had vezetőség számított ki 
i»v ho,rv a mi haditerveink előtt csődött 
mondjanak az orosz gépfegyverek és szö­
ges ostorok parancsszavaira épített offenzív 
törekvések. A mi bukovinai területvisszahó- 
ditásunk az oro-z hadsereg összeomlásának 
diadalmas megpecsételése.

A mi előre üresünk a kasza előretörő 
se, amely nem rablóit kincsekre vadászik 
és asszony sikolt ások ellen harcol, hanem 
azt a föld t védi és áldja meg minden el­
hullott vércsöppjével a magyarnak, amelyet 
ezer év veres harcaival a magáénak szer­
zett és amelyből a legdrágább búza, a jó 
magyar, jó ducos kenyér búzája termett. A 
mai előretörésünk nem az elcsigázott mon­
golok és kaukázusiak, céltalan mészárszék­
re hurcolása, a mi diadalorditásunk nem a 
vérmámor eksztázisa, hanem imádságos éne­
ke az aratók dalának, akik verejtékükkel 
dolgozzák meg azt a földet, amelyet most 
a vérükkel vesznek vissza, hogy újra be­
vessék, újra arassák, újra életre teremtsék 
az alvó tarlók, dermedésben pihenő mezők 
lelkét.

Csernovic, Kolomea és a többi buko­
vinai és galíciai város vissza hódításának 
történelmi nagyszerűsége mögött ott ól a 
mi fajunk, a mi népünk karakterének erős

vonása, ami erőt ad minden ostrom ellen 
és amit legyőzni, lói gázni nem fog tudni 
soha sem Oroszország, sem az egész világ!

=1 napihírek 1^=1

Zsoltár a kenyérről.
Ó rózsaducos friss búzáké,nyer!
Erők forrása, őserő és illat!
Te hívod esteiedre /iáinkat,
A vas egészség pírja tőled pirkad:
Friss hazakenyér !
Gondolni rád egy álommal felér.

Nines párod neked, vallom es hiszem.
Nincs róna, mely úgy pergetne a gyöngyöt,
Se, nap, mely úgy pulidnál a göröngyöt 
A te számodra: élet, buzaszem!
Friss buzakenyér!
Kívül arany, belül pehely, teher.

A te erőd egy fiaink izmával:
Egy-anya szülte élő, pengő acél.
Tőin ők is agy nőnek a bazaszárral, 
Megkeményedve, míg cihái ja a szél,
Friss buzakenyért!
Benned a magyarság lelke el.

De most fekete a mi kenyerünk,
Mint gyászpalást, a a megolvadt ver, 
fős ráírva mind, a mi1 szenvedünk,
Egy fekete, lap, a mely szent, nekünk — 
ínséges kenyér!
Fekete kenyér!. . .

Kiss József

hősök csarnoka.
Az illusztrált lapok valóságos képcsar­

nokot mutatnak be a hősökből, szerény la­
pocskánk es.k nevüket és tettüket akarja 
megörökít mi. Múltbeli felhívásunkra íme 
ismét néhány hős kitüntetését sorolhatjuk 
elő. Lélekemelő ünnepély volt vasárnap a 
határrendőrségen, amikor Mándica Dezső 
két határrendöriiek Meleg István és J a- 
k a b f a 1 v V Józsefnek akik Házias bom­
bázása alkalmával lélekjelenctiikkel és bá­
tor viselkedésükkel magukat kitüntették, 
meliikre tiizto az érdemkeresztet a vitéz- 
ségi érem szalagján. — Boszniába szakadt 
egy midink, Grosz Kde, aki hanpsesaki 
katonai posta vezetője, akinek a főparancs­
nokság az ellenséggel szemben tanúsított

üres lövőárokba s a gép órák hosszat dudálta 
az ellenség fülébe a maga többszólamú dalát. 
A láthatatlan dalosegyesületre mint a záporeső 
kopogott le az ellenség tüze. Időközönként egy 
egy katona a futóárokban a géphez lopózott és 
föl-fölhúzta rugóját. Végül egy oldalt bevágódó 
lövedék érte az éneklögépet és akkor az elné­
mult. Tölcsérét utóbb szócsőnek használták a 
mieink ; mikor már csak 80 méternyire voltak 
az ellenségtől, azon át izentek neki mindenféle 
kellemeset.

Egy más alkalommal és más terepen 3oü 
—400 méternyire voltak egymástól az ellensé­
ges lövőárkok. A terep sima és áttekinthető 
volt. Mikor katonáink odaérkeztek, előtte való 
napon egy borjú bukkant fel a go ly ászán tolta 
terepen. Egy eleven, négylábú borjú. Megjele­
nésének az lett a következménye, hogy mind­
két részéről abbahagyták a lövöldözést és az­
után is úgy vették egymást célba, hogy a 
golyók megkíméljék az állatot. Mindegyik el­
lenfél azt remélte, hogy az eleven pecsenyét 
feléje vezérli a gondviselés. A borjú azonban 
középütt legelészte nagy éhesen a gyér 
füvet.

Egy német katona ekkor véget vetett a 
kínzó türelmetlenségnek. Valahonnan egy acél 
pajzslemezt kerített, gondosan beburkolta zöld 
lombbal, végén hurokra kötött hosszú kötelet 
csavart fél karjára, azzal hason megindult las­
san, óvatosan élő célja télé. El is jutott a bor­
júig, sikerült is észrevétlenül nyakába vetni a 
hurkot és részint szelíd erőszakkal, részint biz­
tató szavakkal a maga lövőárka felé vontatta 
a jámbor állatot. Igen ám, de az ellenség végre 
is észrevette, hogy a borjú elpártol tőlük Nem 
találták ugyan ki, hogy miféle csellel éltek a 
németek, de minden módon meg akarták aka­
dályozni, hogy ellenségeik egyenek másnap 
borjupecsenyét Egyszeriben megindult a golyók 
özöne és a szegény borjú élettelenül terült el 
a földön. De a német katona akkor már biz­
tonságban volt és társai a kötél segítségével 
kényelmesen födött helyre vonszolták a kimúlt 
állatot. Tizennégy golyó járta át a borjut. Még 
se lett ólommérgezós a folytatása ennek a la­
komának, amit következő nap az árok legény 
sége csapott belőle. Mészáros híján a szá­
zad asztalosa vagdalta szót és sütötte meg a 
borjut.

bátor magaviseletéért a nagy ezüst vitéz- 
ségi éreuiet adományozta. — Leelmer Kde 
mellét az ezüst vitézségi érem díszíti, kap­
ta mert. dacára, hogy srapnel esővel borí­
tották el a helyet, ahol ő bajtársai számá­
ra kutat fúrni akart, előbb el nem hagyta 
helyét, mig munkáját he nem fejezte — 
Kenianer Ferenc a 20. tábori tüzérezred 
szakaszvezetöjo az ezüst vi.ézségi érme 
előtt a katonák „József apánk "-ától (József 
főherceg a VII. hadtest parancsnokától ka­
pott elismerő sorokat. — A tavirdaezred- 
nél szolgáló See may er Kde szakasz vezető 
az ezüst vitézségi érernet kapta. — A vá­
rt gi kézbesítő Schaffer János, ki honvédő­
inknél mint szakaszvezetö szolgált, bátor 
magaviseleté miatt az első osztályú ezüst 
vitézségi éremmel lett kitüntetve és előlép­
tették őrmesterré.

Kijegyzés. Alsókorompai Hotnoky 
Béla, tiszti), főszolgabíró eljegyezte az or­
sóval fövámhivatal fö ellenőrének B momi 
József leányát Gabriellát.

Halálozás. Borügynökeink legöreb- 
bikje hunyta le pénteken őröltre szemeit. 
Merkado S. 82 éves korában halt meg. 
Halála általános részvétet keltett, különö­
sen a bortermelők körében, akik már év­
tizedek óta állottak vele Üzleti összeköte­
tésben. Évtizedek óta látta el it megboldo­
gult, nem csalt a helyi lapokat hanem a 
szaksajtót is objektív tud isiUsokkal. Teme­
tése ma délután 2 órakor lesz.

Elismerés derék postásainknak. 
Most amidőn nincs úgyszólván család, a 
melynek egyik másik tagja nem volna ott 
a csatamezon, és az itthon levőit várva vár­
ják a hírt, most amidőn mindenki lesi a 
levélhordót, hogy újságot kézbesítsen, most 
midőn sokszor nagy nehézségekkel kell a 
posta hivatalnoknak megküzdeni. Látjuk 
mily óriási feladat megoldásán dolgozik a 
derék postások hada. A közönség tudta 
mérlegelni ezt a túlfeszített munkát, de most 
a legfelsőbb elismerés is érkezett, őfelsége 
elismerő sorai kerültek most a postások-

b A «V. M. I. 0. E.“ közgyűlése
március hő 7. d. u. 3 órakor az egyleti 
helyiségben tartatik meg a következő tárgy- 
sorozattal : 1. Titkári jelentés. 2. Könyv­
táros jelentése. 3. Z u'szám tdás és költség 
előirányzat. 4. Esetleges indítványok. Hatá­
rozat képtelenség esetén a közgyűlés 21-éu 
tartatik meg. Ez utón meghívja az elnök­
ség a tagokat és érdeklődőket.

Hadi fogságban. Grünwald Ferenc 
földink hozzátartozóinak Kanszkból (Szi­
béria) irt, hogy ott hadifogságban van.

Művészi hangverseny. Nem rég egy
cikkben rámutattunk a Vörös Kereszt Ha- 
dikorliázban oly önzetlenül és önfeláldozó­
iul működő ápolónők munkájára. Most újabb 
tettüket kell kiemelnünk, nagy tervvel fog­
lalkoznak a közel jövőben a Vörös Kereszt 
javára nagyobbszerii hangversenyt akar­
nak rendezni, mely valóban művészi est­
nek Ígérkezik. Ismerve a szép és nemes­
ért lelkesedő közönségünket, biztos a re­
mény hogy anyagi siker is kiséri ezt a 
rendezést.

Fel lobogózták a városházat. A
németek újabb nagyszerű győzelme általá­
nos örömet és lelkesedést keltett nálunk 
is. Abból az alkalomból, hogy Kelet Po­
roszországban 100.000 és a Kárpátokban 
40.000 fogoly ejtetett Dr. Resucha István 
polgármester rendeletére fellobogozták a
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váron házát. Magyar, osztrák ás német 
zászlók hirdették, hogy hti szövetségesünk­
kel az öröm in közös,

Háborús előadások. Az elmúlt csütörtökön 
Zappé Ede dr. járási orvos tartott előadást a 
,)V. M. I. Ö. E » egyletben a háborús közegész­
ségügyről. Az előadás már külsőségeiben is 
figyelemreméltó volt, amennyiben rekord-hall­
gatóságot vonzott az egyesületbe. Ennyien még 
ifjúsági egyesületi előadást nem hallgattak 
végig, bár e tekintetben a múltakból is szép 
sikerekre lehetne rámutatni. A nagy érdeklődés 
kétségtelenül a minden dolgában páratlanul 
lelkiismeretes és puritán jellemű előadó iránti 
köztiszteletnek tulajdonítható. Örvendetes jele 
azonban ezen érdeklődés a kulturális tevékeny­
ség iránti fogékonyság fokozódásának is, vala­
mint a háborús állapotból folyó ama rendkívül 
fontos közegészségügyi érdekek felismerésének, 
amelyeket mindnyájunk kötelessége tőlünk tel- 
hetőleg szolgálni és kielégíteni. Zappé dr. elő­
adása nemcsak közérdeklődést váltott ki, (ezen 
előadás után műn mondhatja többé senki, houry 
városunk lakossága indolens, amikor közegész­
ségügyi kérdésekről van szó) hanem tanulságos 
voltával és közvetlenségével le is bilincselte 
mindvégig a hallgatóság érdeklődést A hábo­
rúval kapcsolatos fertőző betegségek kórlünő­
iéinek, lefolyásának, az ellenük való véde­
kezésnek megvilágítása mellett rendkívül von­
zóvá tették az előadást a történeti vonatkozások, 
a régebbi háborúkból a hallgatóság elé idézett 
példák és tanulságok. Érdemes és közhasznú 
dolog lenne az előadást egész terjedelmében 
sajtó alá bocsájtani. — Még a következő elő­
adások vannak bátra:

Március 4. Tömeglélektan. Hlubovizky K.
Március II. A háborúk hatásai, Pongrácz A.

Vörös Keresztünk. Ez a hét havi önzetlen 
munkálkodás, a több száz sebesült ápolása, a 
\ örös Kereszt Egylet anyagi erejét nagyon is 
igénybe vette. Nagy közönség, mintha erezné 
azt, ismét siet a nemesnélu egylet segítségére. 
Zollmann Sándor sörgyáros a szokott évi re­
klám plakátokat megváltotta és 250 kor. jut­
tatott a Vöi'ös Keresztnek -— Vendéglőseink 
és mozi tulajdonosok is dicséretes akciót kezde­
ményeztek, uttál lanak a genfi le vesztes Lryüjtőpvr- 
zselyek amelyekben fillérből lesznek a K : A Ver- 
sec/i Kaszinóban 4 4 k. A Nap vendéglőben 38 k. 
A Kaszinói teremben 15 kor Modern-moziban 
I 2 kur langl vendéglőben III kor. és a Schússler 
moziban 8 kor. — Csütörtökön e hó 25-én a 
^ M- * G. E. Dr. Zappé Ede előadása után 
gyűjtést rendeztek a Vörös Kereszt javára, a 
mely 21.61 kor. jövedelmezett. Remélhetőleg 
ez az adakozáai kedv csak fokozódik, hogy a 
boros Kereszt mi írnél tovább fejthesse ki ál­
dásos működését.

Öngyilkossági kísérlet a vonaton. E. hä
1Ö án a lemesvárról jövő 7 órai személyvonat 
egyik kocsijába Alsósztamorán e<ry 13 —19 éves­
nek látszó jól öltözött fiatal ember szállt fel. 
Aug hagyta el a vonat pár kilométerre az állo­
mást, egy hatalmas dörrenés hallatszott A jegy- 
vizsgáló kalauzok gyorsan átkutatva a kocsikat, 
az egyik harmadosztályú fülkében találták az 
Alsósztamorán fölszállt fiatal embert a padoza­
ton vergődni, ki szive táján lőtt testébe. Hiába 
kérdezték tettének okát, erre vonatkozólag vá­
laszt adni nem akart. Versecz állomáson a Sze­
rencseden embert kivették a kocsiból, honnan 
azonnal kórházba szál itották. Öngyilkosságának 
okát és személyazonostágát ez ideig nem tud­
ták megállapítani.

Gabonakészlet Összeírás. Felhívjuk a kö­
zönség figyelmét a búza, rozs árpa és zab 
összeírása tárgyában kiadott rendeletre. Az 
összeírásra a földmivelésügyi minisztérium ró 
szerül Soltész Károly és Dr. Medzi bradssky 
Miklós bízattak meg.

Ausztria- Magyarország szemléltető térképe 
nélkülözhetetlen minden irodában, hivatalban s 
a magán haszná latban is. Szolgálatot teszünk te­
hát a közönségnek, midőn figyelmét felhívjuk 
a b reytag-féle térképre, mely 1 : 1,500.000 
mértékben készült. Ara két korona. Vá­
szonra húzva, összehajtva, vagy léccel ellátva 

1 korona. A térkép kiadója G. Freytag und 
Hermit cég, Wien VII., Schottenfeldgasse 62. 
A térkép 92 centiméter hosszú és 70 centimé­
ter széles a monarkián kívül ábrázolja a

szomszédos országok határszéli vidékeit is. Hat 
színben készült s feltünteti az osztrák-magyar 
monarkia politikai beosztását is. A vasutak, 
utak, folyók, hegységek és síkságok pontosan 
és könnyen felismerhetően vannak a térképbe 
rajzolva A felsorolt helységnevek száma igen 
nagy és a fővárosok, megyeszékhelyek és já­
rási székhelyek külön vannak megjelölve A 
magyarországi és horvátországi helységek a 
legújabb törvények ügyelőmbe vétele mellett 
vannak megnevezve

A maximá'is árak túliepése. Városunkban 
úgy a heti piacokon, mint az üzletekben a Ifi- 
hivatalosan megállapított maximális árakat nem 
tartják meg se a gabonanemüek eladásánál, 
sem egyéb a mindennapi életben szükséges 
élelmezési cikkeknél. A piac szigorú ellenőr­
zése nagyon szükséges, mert már hallhallan 
árakat követelnek az eladók és a vevők kény­
telenek azokat elfogadni, ha egyáltalában a 
szükséges cikkeket megkapni akarják. Erre a 
körülményre a rendőrhatóság figyelmét felhívni 
kötelességünknek ismerjük.

Diákok mint konyha kertészek. A háborús 
idő oly különleges viszonyok előidőzői, mire 
békés időben senki sem gondolt volna, melyek­
nek célszerűségeit rendes viszonyok között át 
nem láttuk volna. Most azonban hogy kofáink 
napról napra stájgerolják a zöldségnemüeket, 
már mi is többször utaltunk arra, hogy minden 
termelésre alkalmas talajrészt hasznos módon 
kell kiaknázni. Oly praktikus módra azonban, 
mint a cserkészcsapat vezetője Dr. Greszler 
Gyula főreál iskolai tanár most kezdeménye­
zett. senki sem gondolt volna. U a várostól 
konyhakertészeti célra egy holdnyi területet 
kért, amelyet a cserkészekkel és a diáksággal 
akar megmüveltetni. A városi tanács belátta 
ennek az akciónak praktikus voltát és készsé­
gesen engedett át alkalmas területet, melyen a 
jó idő beálltával látni fogjuk, mintásnak, fára­
doznak majd diákjaink, hogy tagjaikat erősítsék 
és hogy praktikus módon tanuljál megszeretni 
a munkát. De más jó oldala is van ennek egy 
holdnyi területen lehet egyes zöldség nemek­
ből annyit termelni, hogy időközönkint a piaci 
árakra is befolyással lesz és a drágaságot a 
magas régiókból ismét a földre kényszerítse. 
Az idén még a kezdet nehézségeivel kell meg 
küzdeni, hisz a szerszámok, magvak beszerzése 
nagy anyagi áldozatokat kíván. Sok házban 
akad fölösleges kertiszerszám, de a vaskeres­
kedők is adhatnak néhány darabot, ezzel a 
szép és igen praktikus vélt szolgálnék Újabb 
bizonyíték ez, mennyire szivén viseli főreális- 
kólánk vezetősége a reábizott ifjúság minden 
oldalú nevelését.

Halálosvégü szerencsétlenség. Bán Mihály 
a keményítő gyárban mint munkás volt alkal­
mazva A napokban egy létrán dolgozott, egy­
szerre ráesett a gép szíjára, a mely a szeren 
csétlent magával ragadta és borzalmasan össze­
törte, úgy hogy rögtön kilehelte leikét.

Népf Ikelö bemutató szemle. Az 1 96, 1895 
és 1891 évben született népfelkelők bemutatási 
szemléjére t. évi március hó 13, 15 és 16 án 
tartat!k meg a »Városkerti vendéglő« helyisé­
gében. A szemlére a népfelkelők külön »Idé­
zéssel « fognak meghivatni.

Bequartirozás. A katonaság által a pol­
gári hatóság közbenjárása nélkül eszközölt ka­
tonai beszólásokról a háztulajdonosok kötelesek 
a beszállásolást követő napon a városi rendőr- 
kapitányságnál a csapattest és alosztály (zász­
lóalj. század, üteg) mellett jelentést tenni 
az ezután felmerült dijak szintén a rend­
őrkapitányságnál kifizettetnek.

— Felelős szerkesztő : KIRCHNER ERNŐ. —

Szerkesztői üzenetek.
F. A. Novelláját békésebb időre teltük el. 

Esetleg valami aktuális témát Írhatna meg ?

HIRDETÉSEK
Magyar gépirónő

Hl ást keres
Cím a kiadóhivatalban

HIRDETÉSEK
Magyar gépirónő

Hl ást keres
Cím a kiadóhivatalban

164|915 sz.
Hirdetmény.

Ezennel közhírré tétetik, hogy az alant 
felsorolt városi szántó földek a kővetkező na­
pokon reggel 8 órakor a helyszínén tartandó 
árverésen tavam vetés célra a legtöbbet Ígé­
rőnek készpénz fizetés mellett haszonbérbe 
adatnak

u. na. f. é. március hó 1-én hétfőn ói 2. 
kedden a mészáros-puszta nevű 382 hold szántó.

március hó 3-án szerdán a nagy réti XIV, 
és XV. terv. sz. szántón viasza maradt 140 hold.

Versecz, 1915 évi február hó 25 én.
Waiterechan, vár. tiszttartó.

ad 1390-1915 szám.
Hirdetmény.

A nagyon, m. kir. földmivelésügyi minis, 
tér ur 2800 fin. 1915 sz. rendeleté alapján 
ezennel közhírré tétetik, hogy mindazon állami 
segélyben részesült és munkaképes asszonyok­
nak, a kikről meg fog állapíttatni, hogy a ma­
guk gazdasági dolga elvégzése után munkába 
nem mennek, a 130.00011914 sz. pénzügyminis- 
téri kiegészítő rendelet 10 $-a alapjan a segély 
vagy megfelelően le fog szállíttatni, vagy telje­
sen meg fog sztlntettetni.

Az erre vonatkozó felügyeletet a gazda­
sági intéző f ' tság fogja gyakorolni.

Verse .114 február hó 23-án.
Ur. Pb ucha, kir. tan. polgárraester

1048,1915 sz.
Adófizetés iránti hirdetmény.
Alulírott városi adóhivatal ezennel felszó­

lítja mindazokat a kik a községi adófőkönyv­
ben előirt és az 1909 évi XI t. c. 26 $ a ér. 
leimében esedékes adótartozásukat c hó 15-éig 
be nem fizették, hogy azt, járulékaiva! együtt 
a jelen hirdetmény közhírré tételétől számított 
8 napon belül, vagyis e hó 2i-éig az a'ulirott 
városi adóhivatalnál annál is inkább fizessék 
be, mert ellenkező esetben ellenük a zálogolá- 
si eljárás azonnal meg fog indíttatni.

Verscczen, 1915. febru ír ho 16 án.
Bodry Mihály.

adóügyi tanácsnok mint hív. főnök

2559.1915 sz.
Felhívás!

A földmivelésügyi minister ur közelelmc- 
zés és az állattenyésztés érdekeit minden eshe­
tőségre biztosítani óhajtván, felhatalmazta az 
országos gazdasági bizottságot, hogy azoktól, 
akik föe* eges tengeri készletüket felajánljak, f. 
évi március 1-ig nagyobb mennyiségű tengerit 
vásároljon. Felhívom tehát a termelőket, hogy 
tekintettel az idő rövidségére a városi tanács­
nál (He d Gusztáv gazdasági tanac-osnál) hala- 
délvaUnul jelent ék be, hogy milyen mennyi­
ségit tengői it akarnak eladni az országos gaz­
dasági bizottság részére Az országos gazdasá­
gi bizottságot a ra. kir. mimsteriumnak a 610 
az. rendeleté alapjan felhatalmaztam, hogy fo-
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lyó évi március 1-ig az önként jelentkezőktől 
megvett tengeriért a magan forgalomra nézve 
hatóságilag megállapított legmagasabb áraknál 
többet, nevezetesen koson égés és 'ófogu vagy 
kevert tengeriért mm. 27 k t, a cinquantin flo- 
rentini, putyi és fehér gömbölyű tengeriért 
mm. 30 k-t fizessen.

A megvett tengerit at eladó egészséges 
minőségben időszakiéig száraz, morzsolt és ros 
tált állapotban a rendelkezésére adott zsákok­
ban vagy esetleg nyílt fuvarban a legközelebbi 
vasúti, vagy hajó állomásra szállítva, *kkot­
ta rtozik atadni, amikor erre felhivatik. A ten­
geri ára az átvételkor készpénzben áronnál ki­
fizettetik készpénzfizetés nélkül a tengerit az 
eladó nem köteles átadni.

Minden eladó köteles akkor, amikor ten­
gerije mar száraz és szállítható, a községi elöl­
járóságnak ezt azonnal szintén bejelenteni.

Ha az á'vétel április vagy május havában 
történik a vételárhoz közönséges és lófogu vagy 
kevert tengerinél havonként egy korona, egyéb 
tengerinél havonként 50 fillér többlet jár #i 
eladónak.

Amidőn az tiadó készletek azonnali beje­
lentésére a gazdaközönség figyelmét felhívom, 
megjegyzem, hogy ha március 1-ig ezen az 
utón nem sikerül az egész szükségletet biztosi­
am, kénytelen les* a földmivelézügyi minister 

ur . kényszer requirálast elrendeli!,, de ívni a 
most meg ajánlott kivételes árakon, hanem 8 
hatóság ált, 1 megállapított árak alkalmazásává 
s a requirálást az olyan tengeti termő vidéken 
fogja végrehajtatni, ahonnét önkéntes eladásra 
aránylag kevés készletet jelentettek bt.

Versecz, 1915 február 18-án.
Bánd Dániel Tibor főispán.

mmmmmmmmmmmmmtmmmamsamms
2757 1914 szám,

A iu. kir. ministerial» 649 1915 M. E. st. 
rende'etc a búza e.s rozsliszt kiméréséről

A m. kir. iriiniüterium a háború e*etére 
szóló kivéte’es intézkedésekről alkotott 1912: 
LXlIf törvény cikknek és a hadi szo'galtstas. 
rél szóid 1912: LXVI1I t-cikkeknek kiegészí­
téséről intézkedő 1914 : L t. c. alapján a kö­
vetkezőket rendc'; :

1 § Kenyér, ktnyérnemüek, vagy niás sü­
temények előállítás;.val ipar vág}" kereseluzerü- 
tn foglalkozó vállalatok, üzemek, üzletek vagy 
egyének az 5 § rendelkezései alá nerc cső ke­
nyérnek, keryernemünek, vagy más sütemény­
nek f léi llitásahoz búza vagy rozslisztet vagy 
ezeknek árpaliszttel való keverékét csak úgy 
használhatják, továbbá a már elkészített tész­
tát tnegsütésre csak akkor fogadhatják el, ha a 
felhasznált lisztmennyiségnek legalább 50°/o a 
tengerliszt.

2 $ Olyan kenyeret, kenyérnemüt vagy 
más süteményt, amelynek előállításához búza 
vagy lozgiisztet az 1 yi ban megállapított arány­
nál nagyobb mennyisegben használtak fel, tilos 
forgalomba hozni, kivéve ha az 5 yj-ban meg­
állapított kivételek alá esik.

Az 1 § rendelkezésének megfelelő arányú 
keverékből előállított kenyeret, kenyérnemüt 
Vagy más süteményt, ha súlya kisülve 50 gram- 
nál nagyobb, csak a sütés befejezésétől számí­
tott 24 óra eltelte után szabad forgalomba 
hozni-

3 A belügyminister az 1 ó* a 2 § ban 
fog'altaktól eltérő rendelkezőt ek et állapíthat 
meg olyan helyekre nézve, ahol tengeriben hi­
ány van. Ilyen esetben a kenyérhez, kenyérne- 
mühöz, vagy mái süteményhez a búza vagy 
rozslisztet oiy arányban kell felhasználni, hogy 
az egész keverékben legalább 25% burgonya 
legyen.

4 §. Az 1 és 3 §-nak a búza, rozs, árpa 
és tengeriliszt, valamint, a burgonyakeverési 
arányara vonatkozó rendelkezéseit a belügymi­
nister a törvényhatóság első tisztviselőjének fel­
terjesztésére a törvényhatóság egész területén 
vagy egy részén a magánháztartásokra is köte­
lezőknek állapíthatja meg.

5 $. Az 1 és 2 §-ok rend. -zései alá nem
esik :

a) az a cukorsütemény, amelyben az elő­
állításához felhasznált összes anyagokból a liszt 
nem éri el az egész mennyiség 50 °/0-át ;

b) a búza, rozs, vagy árpaliszt felhaszná­
lása nélktll előállított mindennemű sütemény;

c) a pékiparban < lőállittatni szokot vizes 
zsemlye;

vizes zsemlyét azonban naponkint c-ak 
egyszer abban az időben szabad előállítani, 
amelyet erre községekben a föszogabiró, ren­
dezett tanácsú és törvényhatósági jogú varosok­
ban, valamint Budapest székesfővárosban ég 
Fiume városában és kerületében a városi ta­
nács a koz<ég vagy varos egész területére egy­
ségében megái lapit.

d) az a sütemény, amelyet kórházak, iidü 
lóhátak <6 gyermekeket vagy betegeket ápol 
egyéb intézetek szükségletére vezető orvosai 
határozott minőségben t s mennyiségben rendel­
nek ;

e) a katonai parancsnokságok áltál meg­
rendelt sütemény.

6 § Aki az 1—5 § ok rend.-'kezeseit meg­
szegi kihágá-t követ el és az 1914: L. t.-c. 9 
§-a értelmében két hónapi - terjedhető elzárás- j 
sál és hatszaz koronáig terjedhető pénzbüntc j 
teseel büntetendő

E kihágás miatt az eljáró; a közigazgatá- : 
si hatóságnak, mint rendőri birósáymk a szé­
kest-váro-í ni. kir. áll imrendö '-ég működésé- i 
nek tiitiictén az államrendőrségnek hatásköré- ; 
be taitozik.

7 §. Ez a rendelet msreius hó 1-ső nap- > 
ján ’ép életbe. Hatálya Horvát Szlavonorszá- 1 
gokra nem terjed ki.

E rei-de'et életbeléptével hatályukat vesz- j 
tik a 88v0|l9l4 M. E. számú rendelet uck ezzel 
ellenkező rendelkttései

Budapest, 1915 február hó 16-an.
Gróf Tisza István . k, m kir. mmistere'ntfk 

2930jl915 szám.
Joanovich Sár,do- kir, kormánybiztost

Szám: 519 krob: 19li
Temesvár é K-t assó-Szörény varmegyék 

alispánjainak, Temesvár, Versecz, Fehértemplom, ; 
Lugos és Karánsebe* városok polgármesterei- | 
nek éi az összes fószolgabiraknak.

Nap-nap után panasrok érkeznek hozzám 
mely szerint az. a'lamscge'yben részesülők egy­
szerűen megtagadnak minden munkát. A főszol- 
gabirak jelentik, hogy a- arat a i munkára egy­
általán senki sem szerződ> le, a kukoricza al í 
földeket is csak hihetetlen feltételek mellett 
óhajt vállalni a nép A ki nem dolgozik, az ne 
is eg>ék. Ezen elvből kiindulva szilárd az el 
határozásom, hogy a reám bízott kormánybiz 
tosag területén a legradikálisabb eszközöket is 
felhasználva, kényszeríteni fogom a népet, 
hogy a felajánlott államsegélyt ki is érdemelj", 
és elváron-, hogy ebbeli törekvésemben az al­
ispán es polgármester, valamint főszolgabíró 
urak hathatósan támogatni fognak. Minden ha­
tóságnál fel van fektetve sz államsegélyben ré­
szesülők névjegyzéke, kitüntetve a családtagok 
számát és azoknak életkorát is. Felhívom, hogy 
ezen nyiivantai tás alapján egy uj nyilvantait 8, 
fektessen fel, melybe az összes munkabíró fér­
fiak a 60-ig évig, munkabíró nők és gyermc. 
kék a betöltött 12 évtől kezdődőleg felvecndök- 
Ha a városok vagy községek területén bármi­
nemű munka akad a melyre az illető munka­
adó munkái,t nem kap, forduljon az illető a 
polgármesterhez vagy a község előljárósagához, 
mely részére az ösgrcirottak sorából egy majd 
később megállapítandó méltányos munkabér 
mellett munkásokat fog kirendelni. Attól, a ki 
a kirendelés dacára munkát nem vállal az ál­
lamsegélyt egész csaladjára nézve be fogom vo­
natni. Magától értetődik, hogy ezen munkások 
összeírásába csak azok veendők fel, kik tény­
leg munkaképesek. Miután a tavaszi munkála­
tok küszöbön állanak, felhívom, hogy az ösz- 
• r.eirást sürgősen foganatosíttassak és ennek 
megtörténtét március hó 5-ig bejelentsék.

Temesvár 1915 február 17-én.
Joanovich S. k. kormánybiztos,

2999 tan. 1915 sr.
Hirdetmény.

A ro. kir. ministeriumnak 721|915 M. E. 
szám alatt rendeleté alapjan közhírré tétetik, 
hogy Versecz város tanácsa a mai alulírott na 
pon tartott tanácsülésében a 8682 814 M. E. 
rendelet 5 §-a szerint alakított és erre a célra 
újból összehívott ármeg'l'apitó bizottság által 
felvett jegyzőkönyv alapján a tengeri lisztért 
követelhető legmagasabb árat 33 kor. azaz 
harminchárom koronába állapította meg

Az ár megállapító bizottságnak illetve a 
városi tanácsnak ezen határozata ellen a hatá­
rozatnak a helybeli lapokban történt közzété­

telét követő nyolc nap alatt b ttokon kivul fe- 
lebbezésnek van helye a kereskedelemügyi nii- 
nisterhez.

A tengeri liszt legn agarabb arára vona-t 
kozó íennti határozat l9lő évi március 1-én 
lép h-itályba

Visszaélések a 422|9l5 M E. számú ren­
delet 2 $ a rzerint büntetnek.

Ha a tengeri liszt ntu itasa :i közvetlen 
fogyasztás céljait .-zol.áló forgalomban (kicsiny- 
btn vaey i észletkereskedó-ben) történik az eladó 
csak oly. n aruk.t számíthat, amelyek a meg', 
ál pitotl legmagasabb áraknál nem aránytala­
nul magasabbak. Az ez ellen vétőket az 1914 
évi augusztus hó 5 napján 560l|l914B. M. Ein. 
szám alatt kelt belngyministeii rendelet 4 § a 
élteimébe keli büntetni.

Versecz váios tanac-Anak 1915 február hó 
26-án tarlóit üléséből

Dr. Rezucha kir. tan polgármester.

áMHBSilMKM
26791915.

1 lirdetmény.
Á város tanácsa közhírré teszi, hogy a m. 

kir földmivelésiigyi minister ur az 1912 évi 
LX III. és LXV111. és az ezeket kiegészítő 1914 
évi L. t.-cikkekben, valamint a m. kir. minis- 
teriunmak 240—915 számú rendeletével adott 
fel hatalma/ as alapján elrendelte a város egész 
területén a

búza, rúzs, árpa és zab
készletek összeírását és az alábbi módon megha­
tározandó feleslegeknek az országos gazdasági 
bizottság részére teendő lefoglalását

Köteles ez okból a város minden lakója, 
kinek birtokában búza, rozs, árpa és zab kész­
let van, az e célból nála megjelenő bizottság­
nak az egész készletet hűen bemondani és azt 
előtte feltárni.

A bizottság za egész mennyiséget ott hely­
ben nyilvátartásába veszi, a házi szükségletre 
s/ük-, :: •• n s/i kiszámít ja és az ezen felüli 
menny »sá-re; leioglaltnak jelenti ki.

A lefoglalt gabonát annak tulajdonosa sen­
kinek el nem adhatja vagy másnak át nem en­
gedheti, hanem köteles azt az országos gazda­
sági bizottságnak, a hs. >gj]ag megállapított, 
legmagasabb áron átadni s /, okinál vagy azon­
nal, vagy a földmivelésílgyi ministerium meg­
hatalmazottja által meghatározott időben az ál­
tala kijelölt állomáshoz oda szállítani.

Az összeírt készlet!) I a lefoglalás tárgyát 
nem képezi s igv a tulajdonos birtokában és 
használatára meghagyandó :

1. A mindenkori kormányrendelet a ke 
verésre vonatkozó intézkedéseinek figyelembe­
vételével a csalódban levő minden személy vé­
szére összesen 108 kg, búza rozs és árpa, to­
vábbá a szegődményesek, napszámosok és szak- 
mányosok részére járandóságuknak a legköze­
lebbi termésig hátralevő időre eső része.

2. Vetőmagra minden bevetendő kát. h. 
110 kg. árpa, illetőleg 130 kg. zab

3. Takarmányozásra minden fedező csőd­
ömé 12 mm , minden szopós vagy választott 
csikóra 150 kg. zab, minden malacos kocadisz­
nóra a kocák részére 100 kg. árpa.

A lefoglalt s beszállítani rendelt gaboná­
nak hatóságilag megállvpitott maximális árát 
az átadáskor fizeti ki az országos gazdasági bi­
zottság meghatalmazottja.

Figyelmezteti ennélfogva a tanács mind­
azokat, kiknek birtokában búza, rozs, árpa vagy 

j zab készlet van, azt azonnal pontosan mérjék 
fel, hogy a helyszínén megjelenő összeíró kül­
döttségnek hűen mondhassák be, mert az ösz- 
szeirás adatai még felül is vizsgáltatnak, s mind­
azok, kik a birtokukban lévő gabonamennyisé­
get egészben vagy részben eltitkolták, vagy a 
zár alá vett gabonát felhívásra az országos 
gazdasági bizottságnak be nem szolgáltatják, az 
1914 évi L. t.-cikk 9 §a értelmében 2 hónapig 
terjedhető elzárással és 600 koronáig terjedhe­
tő pénzbüntetéssel fognak bűntetteim.

A városi tanács azonban nemcsak elvárja, 
de bizton reméli, hogy a város minden lakója 
nem a büntetéstől való félelemből, hanam lel­
kének hazaliaa sugalalát követve fog ezen fel­
hívásban meghatározott kötelezettségének pon 
tosan eleget tenni.

Versecz, 1915 feb. 20.
Városi tanács.

A Kirchne.-lóle könyvnyomda tulaiduna éa nyoimlea /ersecz.


